



以赛促学,以赛促教

中职生在激烈的赛场上交流学习

记者 郭漪

为引领职业教育领域的“三教改革”浪潮,提升技术技能人才的培养品质,并充分发挥技能大赛在推动职业教育高质量发展中的积极作用,由上海市教育委员会职业教育处与上海市教育委员会教育技术装备中心主办的2024年全国职业院校技能大赛(中职组)上海市选拔赛于近日开幕。本次大赛共设有26个精彩纷呈的赛项,各参赛的职业院校将结合自身的专业特色和优势承办,力求通过激烈的竞技角逐与深入的交流学习,选拔出技术精湛、才华横溢的优秀人才。让我们看看选手们在赛场上的精彩表现。

场景应用,感受会计与数据的魅力

智能财税基本技能赛项上海选拔赛是在上海商业会计学校举行的,来自全市9所中职校的共36名选手参加了本次比赛。比赛以团队和个人竞赛相结合的方式展开。团队竞赛模块为财务共享业务的处理。个人竞赛分为两个模块,分别为纳税事务处理及财务数据分析。

在指导教师的精心指导下,选手们学会了正确熟练地处理各项经济业务、纳税业务和分析财务指标。透过数据分析评价企业的财务状况和经营成果,发现企业经营过程中存在的问题并给予合理的财务建议。同时认识到会计的职能不仅是会计核算与监督,更包括

经营业绩评价和经营决策。

据了解,智能财税基本技能大赛是一项非常具有挑战性的比赛,赛题中多样的企业应用场景增添了解题的趣味性和真实性,能够激发选手产生浓厚的学习兴趣,提升学生的主观能动性。

台前,选手们兼顾比赛与学业压力,不断钻研知识、精进技能;指导老师时刻关注每位选手的训练进度,根据选手的实际情况制定个性化的训练方案与计划,师生同心,力创佳绩。幕后,上海商业会计学校作为该赛项承办校,始终以“高质高效”为办赛目标,全校各部门协同助力,赛前对各项赛务工作进行详细部署,赛中紧密配合,确保比赛顺利进行。在所有部门的共同努力下,前来参赛的师生对上海商业会计学校赛务工作的精心准备和有序组织表示赞许和感谢。

对标国赛,新兴项目比拼创意与技术

在上海新闻出版职业技术学校宝山校区,举行了艺术设计赛项,2023年,中职组艺术设计赛项首次纳入全国职业院校技能大赛,这一新兴项目在推动设计创新、促进设计与产业的结合等方面都具有重要意义。来自上海17所职业院校的17名选手参与角逐。赛项规程对标国赛规程,每支参赛队伍有1名选手,赛项的前两名参赛选手将代



表上海出战全国职业院校技能大赛。去年首次增加该赛项,上海选拔赛就吸引了9所职业院校的9名选手参与角逐,最终上海新闻出版职业技术学校中高职贯通包装策划与设计专业学生朱煜翎代表上海出征,并获得二等奖的好成绩。

上海新闻出版职业技术学校已经连续三届协办国家一类大赛——全国印刷行业职业技能大赛,具有丰富的办赛经验。比赛现场,参赛选手自信满满,不遗余力地将自己的创意和想法呈现出来,一展技术技能人才的风采。

“技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。高技能人才特别是大

国工匠、能工巧匠,是我国经济社会发展不可或缺的重要力量。”在今年的上海两会上,政协委员,上海新闻出版职业技术学校党委书记、校长黄彬提出了“关于产教融合背景下提升上海市技师学院建设的建议”,旨在加快培养本市重点产业发展急需紧缺的高素质技术技能人才。在他看来,“比赛对培养人才来说是机遇、是平台,是提升技术技能人才培养质量的重要抓手,承办此次比赛加强了各职业院校艺术设计相关专业的沟通与交流,为学校的专业建设注入了新的活力。”版专师生也一致认为,只有在相互学习中,多观察、多比对,才能实现从理论到实践的过渡。

具备国际视野的中国工匠应如何培养?

记者 郭漪

如何以教育国际化推动人才培养?近日,德中友好协会代表团一行走进上海市中侨职业技术大学,展开了一场访问交流活动。

参观老年居家模拟室、体验无人机飞行、欣赏金山非遗农民画工作室……德中友好协会代表团参观了中侨校园。德中友好协

会表示,将发挥其在德国及欧洲的资源优势,积极开展职业教育国际交流与合作。

据悉,2023年5月,中侨大学成功获得德国高等教育质量认证机构权威认证(ACQUIN国际认证),成为了国内唯一获得该认证的职业类高校。近年来,学校的国际化办学水平不断提升,先后成立了国际教育

学院、IBT国际职业教育研究院、CVTT中德职教师资培训中心和中侨赫尔辛基未来工程学院,为学生出国深造及海外游学搭建了广阔平台。学校与美国、澳大利亚、英国、德国、新西兰、西班牙等国近20所海外优质高校展开国际交流与合作,每年有近百名学生赴海外学习深造或短期访学。同

时,每年有近百名来自德国、韩国及东南亚地区的留学生来中侨学习。

此次交流活动是中侨大学在培养具有国际视野的中国工匠路上的重要探索,接下来,中侨大学还将继续提升国际化办学能力,为学生的升学创造途径,为学生的就业提供舞台。